



现代快报  
A22 东方之子  
2012年8月6日 星期一  
责任编辑:吕远  
美编:于飞  
组版:丁亚平

## 省委省政府电贺蔡赟夺金

8月5日晚,蔡赟羽毛球男双夺冠。省委省政府专门致电中国体育代表团,表示热烈的祝贺。贺电全文如下:

中国体育代表团:  
获悉江苏运动员蔡赟在第30届奥运会羽毛球男子双打决赛中,与队友合作,不畏强手,沉着应战,顽强拼搏,勇夺桂冠,展示了中国体育健儿的风采,为祖国和家乡赢得了荣誉。我们谨向中国体育代表团、蔡赟和教练员表示热烈的祝贺,并致以崇高的敬意和亲切的慰问!

衷心祝愿中国体育健儿乘胜前进,再创辉煌!

中共江苏省委  
江苏省人民政府  
二〇一二年八月五日

## 局长三谢蔡赟

昨天,江苏省体育局局长殷宝林到现场给蔡赟加油,不过比赛之前,殷宝林的心里一直都没有底。毕竟2008年奥运会,蔡赟/傅海峰就在家门口丢了冠军,而奥运历史上,中国男双从未染指金牌。

伦敦奥运会开赛以来,跳水的陈若琳、重剑的许安琪、骆晓娟先后帮助江苏摘下金牌。只要有江苏选手进入决赛,殷宝林都会赶到现场助威。昨天在蔡赟比赛之前,殷宝林再次来到现场。比赛开始前,殷宝林赶到现场并给了蔡赟鼓励。“中国队从来没有拿过男双金牌,我更希望蔡赟不但要帮江苏拿金牌,还要帮中国羽毛球队改写历史。”殷宝林说道。比赛中,蔡赟/傅海峰众望所归地拿到了金牌,看台上的殷宝林已经抑制不住激动,他与身边的人说“我要感谢蔡赟,非常感谢他!”这是殷宝林第一次感谢蔡赟。很快,殷宝林来到场地内,见到了满头大汗的蔡赟,他紧紧握住蔡赟的手,“非常感谢你,这块金牌太不容易了。今天的比赛打得实在是太精彩了。”殷宝林第二次感谢了蔡赟。

在随后接受现代快报记者采访时,殷宝林的心情依然没能平复,“蔡赟好样的,他为江苏体育和中国体育都做出了贡献。我为他感到自豪,谢谢他!”殷宝林说道。



快报记者与蔡赟(左)、傅海峰合影



蔡赟(左)、傅海峰忘情拥抱

## 十年磨一冠

没有男单决赛的紧张万分,男双决赛波澜不惊,蔡赟/傅海峰兵不血刃地直落两盘,轻松战胜对手,为中国代表团再添一金。

比赛直到最后一刻,当胜利来临,蔡赟/傅海峰抛开球拍,尽情地庆祝,一对好兄弟紧紧地抱在了一起,看台上的中国球迷很快把国旗抛给了他们,他们展示了国旗之后,再一次抱在了一起。“奥运金牌对我们很重要,前两届,特别是北京奥运会,我们在家门口只拿到了银牌。之后,我们俩经历了很多困难,从拆对再到重新组合备战奥运会,这些困难我们都扛过来了,我们配对了十年,这是我们职业生涯的圆满。”赛后的新闻发布会上,蔡赟解释了兄弟情深的原因。

随后,蔡赟冲向了自己的教练张军。两个苏州男人抱头痛哭,伤病、失败和困难在这一刻都被抛在了脑后。感谢完队友、教练和领导之后,蔡赟更是跪地长哭,随后又将球服脱下扔给场边的观众,露出了后背上的励志文身。两人仰天长啸,接受全场观众的祝福。

# 风云叱咤

江苏蔡赟与搭档傅海峰昨晚夺冠  
改写羽毛球男双奥运无金的历史



拿到金牌,蔡赟非常激动

## 不惧怕失败

2008年奥运会丢掉冠军之后,蔡赟在新闻发布会上说,失败就像是一把刀子插在了后背上。正是这次失败让他们不再惧怕失败。

失败曾经压得蔡赟和傅海峰喘不过气来,一度让蔡赟无法适应。“对我来说最苦难的一段日子是,2008年之后和2009年初,因为输了奥运会,人的气就下来了,之后,我们又遭遇拆对,很多比赛没参加,那段时间最不好过。之后,队里尝试过新的组合,最后还是觉得老搭档最好。结果,2009年我们拿了世锦赛冠军,一下就缓过气来。”蔡赟说道。此后,他渐渐悟出了比赛的真谛——那就是不惧怕失利,才会一直赢得胜利。

“北京奥运会家门口比赛,压力大,我和傅海峰是大家期待的,奥运会之后,经历了失败,也经历过沉沦,随后人成熟起来,不害怕失败,现在我们打球是享受,这次站在奥运会赛场,不再害怕和紧张,更多的是信心、信念和勇气。”

## 要打到巴西

伦敦奥运会之前,蔡赟说过,之后他将过另外一种生活,暗示自己可能在奥运会后退役,但昨天,蔡赟又“自食其言”地表示,会打到巴西奥运会。

“我有说过我要过另外一种生活吗?”蔡赟在新闻发布会上开始耍赖,引起全场记者的哄笑和“谴责”,蔡赟在媒体圈人缘非常好,而且他的口才相当不错。“谁说我要退役啊,我的身体全队最好,不然怎么尿检老是抽到我,那说明我的身体好。这肯定不是我最后一届奥运会,我们现在世界排名第一,还没被人拍死在沙滩上,而且巴西我还没去过呢。”蔡赟说完,现场又是一阵哄笑。

发布会快结束时,蔡赟偷偷把傅海峰的金牌塞到了自己的口袋,“啊?我怎么拿了两个冠军,有两块金牌呢!这金牌好沉啊,多重啊,是纯金的吗?”蔡赟又把耍宝的功夫展示了出来。

本版撰稿 特派记者 沈忱  
(现代快报 英国伦敦电)

## 师徒情深

### 张军现场落泪

殷宝林接受快报记者采访时,张军刚从场地里出来,殷宝林拉着张军对记者说道:“采访采访张军,他也为蔡赟的夺冠做出了巨大的贡献。”

2000年和2004年奥运会,张军分别获得了两块奥运会混双冠军,退役之后便成为了男双的教练。值得一提的是,张军和蔡赟都是来自江苏省苏州市,这让师徒之间配合起来非常默契。在谈到蔡赟的这块金牌时,张军哽咽着说:“我真心觉得蔡赟拿冠军,比我自己拿金牌要激动得多。我第一次拿金牌的时候是2004年,那时候我还小,体会不到。而蔡赟这次拿金牌的年龄比我会还要大。他太不容易了。”说着说着,张军没能忍住泪水。

“中国男双从来没有拿过奥运会金牌,2008年在家门口,我们丢掉了这块金牌。蔡赟和傅海峰没有放弃,这四年他们吃了很多苦。而李永波等领导对我们也是非常关心支持,这才有了我们今天的突破,我感谢蔡赟和傅海峰。”张军动情地说道。而张军的人缘极好,李雪芮和王仪涵等女队员纷纷送上祝贺。“您就是福将!要是女单比赛前,我摸了你的手肯定就拿金牌了。”王仪涵开着玩笑说。